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Країни зацікавленні в підтримці науки та інновацій, стимулюванні 
їх розвитку, так як розвиток інноваційної діяльності свідчить про ви-
сокий рівень конкурентоспроможності.  Тому інноваційна діяльність 
потребує державної підтримки та стимулювання.. Здатність податко-
вих пільг здійснювати стимулюючий вплив на активізацію інновацій-
ної діяльності, шляхом полегшення умов ведення діяльності та моти-
ваційного елементу для підприємства свідчить про наявність потен-
ціалу пільгового оподаткування.  З метою підвищення ефективності 
інноваційної діяльності підприємств необхідною є оцінка реалізації 
пільгового оподаткування інноваційної діяльності. Послідовність 
процедури оцінки реалізації пільгового оподаткування інноваційної 
діяльності пропонується виконувати за такими етапами: 

Етап 1. Оцінка доцільності запровадження податкових пільг. 
Оцінюється бюджетна спроможність надання пільг, що дозволить 
провести подальшу оцінку результативності та ефективності запро-
ваджених податкових пільг.
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Етап 2. Оцінка результативності застосування податкових пільг. 
Оцінюється досягнення передбачуваних цільових результатів запро-
ваджених податкових пільг. Якщо результат відсутній або має нега-
тивне значення, то приймається рішення про скасування або істотну 
зміну спрямованості податкових пільг. За умови достатності показ-
ника результативності проводиться оцінка ефективності.  

Етап 3. Оцінка ефективності запроваджених та застосовуваних 
податкових пільг. Оцінюється відношення результатів і здійснених 
для досягнення результатів витрат, а також вплив пільгового оподат-
кування на інноваційну діяльність підприємств.

Під доцільністю пільгового оподаткування варто розуміти його 
поточний стан і наслідки впровадження, а також подальші перспек-
тиви з передбаченням покращень і реформ. Критерієм оцінки до-
цільності пільгового оподаткування є бюджетна спроможність їх 
введення, що дасть можливість уникнути ситуації, коли втрати вна-
слідок запровадження пільгового оподаткування перевищують дохо-
ди бюджету.

За допомогою регресійної лінійної моделі було спрогнозовано 
обсяги втрат доходів бюджету через застосування податкових пільг 
(рис.1).

Рис. 1. Прогноз обсягу втрат доходів бюджету від надання по-
даткових пільг*

*побудовано автором за даними [1,2]
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Прогнозовані показники свідчать про позитивну тенденцію, 
тобто втрати доходів від надання податкових пільг зростають, од-
накмслід відзначити те, що прогнозовані втрати доходів бюджету 
внаслідок впровадження податкових пільг хоч і високі, проте, ймо-
вірно, матимуть тенденцію до зниження відповідно до розрахунків, 
починаючи з 2024 року. Втрачені доходи бюджету можуть бути ціл-
ком виправданими у якості державних інвестицій в інноваційну ді-
яльність. Якщо порівнювати із грошовими обсягами прямої держав-
ної фінансової підтримки, то надання податкових пільг може стати 
менш затратним для економіки країни, крім цього у довгостроковій 
перспективі такі податкові пільги повернуться державі як доходи у 
вигляді розширення податкових баз через реалізацію інноваційної 
продукції та технологій.

Результативність пільгового оподаткування інноваційної діяль-
ності – ступінь впливу податкових пільг як інструменту податкового 
регулювання на результати діяльності підприємства, в цьому разі – 
підвищення його інноваційної активності. 

Іванов Ю. Б. зазначає, що при наданні податкових пільг в по-
датковому регулюванні необхідно враховувати інтереси як держави, 
так і інтереси платників податків [3]. З боку держави, стимулюван-
ня інноваційної діяльності має відношення до збільшення доходів 
держави через певний проміжок часу, так як окупність інновацій-
них проектів має часовий лаг. Так, доходи держави завдяки наданню 
пільг суб’єктам інноваційної діяльності будуть зростати за рахунок 
збільшення податкових надходжень цих же суб’єктів господарюван-
ня, так як успішна інноваційна діяльність супроводжується оновлен-
ням виробництва  і збільшенням прибутку. Тому можна вважати, що 
результатом від стимулювання інноваційної діяльності буде збіль-
шення податкових надходжень у майбутньому. 

Для оцінки результативності пільгового оподаткування запропо-
новано показник еластичності, який визначається як відношення від-
носної зміни податкових надходжень до відповідної зміни функціо-
нально пов’язаної з нею незалежної змінної – податкових пільг (1.1). 

                                         (1.1)
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де ∆ ПН – темп росту податкових надходжень до Зведеного бю-
джету, %;

    ∆ ПП – темп росту обсягу наданих податкових пільг, %.

Податкові надходження можна вважати еластичними, якщо від-
соткова зміна податкових пільг спричинює відносно більшу відсо-
ткову зміну обсягів податкових надходжень до бюджету Епн >1. Не-
еластичними податкові надходження від надання податкових пільг 
вважаються тоді, коли відсоткова зміна обсягу податкових пільг зу-
мовлює відносно меншу відсоткову зміну обсягів податкових над-
ходжень Епн < 1.

Динаміку показника еластичності податкових надходжень від 
податкових пільг за період 2010-2018 рр. подано на рис. 2.

Рис. 2. Динаміка еластичності податкових надходжень від нада-
них податкових пільг, 2010-2018 рр.*

* розраховано на основі [1,2]

Виходячи із даних на рис.2 майже за весь досліджуваний період 
показник еластичності більший за одиницю (за винятком 2011 р. та 
2014 р. – в цей період відбувалася інвентаризація пільг із подальшим 
скороченням їх кількості у наступних роках, а також редакції Подат-
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кового кодексу України). Таким чином, зміна податкових пільг ціл-
ком може призвести до зростання податкових надходжень, податкові 
пільги можуть позитивно впливати на формування податкових над-
ходжень що є підтвердженням результативності надання податкових 
пільг для держави.

З точки зору оцінки результативності пільгового оподаткування 
для підприємства, результатом буде підвищення рівня інноваційної 
діяльності та збільшення доходів. Так як податкові пільги є свого 
роду  інвестиціями держави в інноваційний розвиток, їх застосу-
вання дозволяє зменшити податкові зобов’язання платника і таке 
зменшення є сумою вивільнених фінансових коштів підприємства, 
які підприємство повинне було б сплатити, та замість цього – може 
вкласти ці кошти  в реінвестування виробництва, тобто збільшити 
обсяг інноваційних витрат за рахунок власних коштів, тому запропо-
новано показник рівня результативності пільгового оподаткування 
інноваційної діяльності підприємств  (1.2).

                                             (1.2)

де ∆ПП –  темп росту обсягів  наданих податкових пільг;
   ∆ ВІв.к. – темп росту витрат на інновації за рахунок власних 

коштів підприємства.
Кизим М. О. та Касьянова Л. В. зазначають, що стимулювання 

інноваційної діяльності за допомогою пільгового оподаткування від-
бувається способом полегшення тягаря інноваційних витрат, залеж-
но від етапу життєвого циклу інновацій та від суб’єкта інновацій-
ного процесу [4]. Тому доцільно розглянути особливості пільгового 
оподаткування за етапами життєвого циклу інноваційного процесу 
(рис. 3).

Таким чином, за допомогою запропонованого показника можна 
простежити на загальних умовах чи є податкові пільги результа-
тивними і дійсно мають позитивний вплив на активізацію іннова-
ційної активності підприємств, як інструменти податкового стиму-
лювання. 
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Етап ЖЦІ

Рівень 
регулятивного 
потенціалу 
пільгового 
оподаткування 
інноваційної 
діяльності

1
достатній

спад

2
недостатній

ДКР

3
низький

впровадження
4

низький
уповільнення 

зростання

5
середній

виробництво

6
недостатній

фундаментальні
НДР

7
достатній

перехід від 
прикладних 
НДР до ДКР

8
високий

перехід від 
впровадження 
до зростання

9
високий

зростання

Рис. 3. Значення рівня результативності пільгового оподаткуван-
ня інноваційної діяльності відносно етапів життєвого циклу іннова-
цій

Вибір показників оцінки ефективності пільгового оподаткуван-
ня інноваційної діяльності було обрано на основі дослідження [5], 
з урахуванням цілей, суб’єктів та напрямів реалізації державного 
регулювання. 

Зовнішня ефективність (макрорівень) пільгового оподаткування, 
з огляду на інтереси та потреби держави виражається у оптималь-
ному співвіднесенні надходжень та витрат. Внутрішня ефективність 
(мікрорівень) визначається шляхом аналізу впливу інструментів по-
даткового стимулювання на результати діяльності суб’єктів інно-
ваційної діяльності. Ефективність застосування податкових пільг в 
інноваційній діяльності підприємства визначається за такими показ-
никами:

1) Коефіцієнт ефективності оподаткування. Ріст цього показни-
ка у динаміці відображає сприятливу тенденцію збільшення чистого 
прибутку при незмінних або зменшених податкових платах (1.4):
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                                      (1.4)

де ЧП – чистий прибуток підприємства, грн.;
    ∑ ППі – загальний розмір всіх сплачених податків, грн..

2) Коефіцієнт ефективності використання податкових пільг. Ви-
значає ефективність використання підприємством передбачених за-
конодавством податкових пільг (1.5):

                               (1.5)

де ∑ П – сума використаних податкових пільг грн.;
    ППп – планові податкові платежі (податкові зобов’язання з ви-

рахуванням суми податкових пільг), грн.

3) Коефіцієнт пільгового оподаткування, який заключає в собі 
сукупність загальних показників ефективності податкового стиму-
лювання та дає результат впливу податкових пільг на виручку, собі-
вартість реалізованої продукції та балансовий прибуток (1.6):

                               (1.6)

де ∑ П – сума використаних податкових пільг;
    Q (ЧП, ВД)і – розмір виручки (чистого прибутку, валового до-

ходу).

Аналіз запропонованих показників надасть можливість оцінити 
реалізацію пільгового оподаткування інноваційної діяльності під-
приємств.. Для поточної оцінки стану пільгового оподаткування ін-
новаційної діяльності в Україні доцільно виконати оцінку ефектив-
ності пільгового оподаткування на мікрорівні. 

Важливим напрямком є оцінювання ефективності податкових 
пільг в рамах вдосконалення державного регулювання інноваційної 
діяльності підприємств.
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